

«Об исполнении плана мероприятий по реализации Стратегии противодействия экстремизму в Российской Федерации до 2025 года на территории муниципального образования «Город Горно-Алтайск»»

Этно-демографическая характеристика муниципального образования.

В городе Горно-Алтайске на 1.01.2020 г. проживает 64 464 человека (по данным Алтайкрайстата). Национальный состав населения Горно-Алтайска (по данным переписи 2010 года) представлен 20-ю национальностями: русские, алтайцы, казахи, киргизы, азербайджанцы, армяне, белорусы, украинцы, грузины, корейцы, молдаване, немцы, таджики, татары, узбеки, тувинцы и другие национальности. Две трети (более 70,0%) из них в городе проживают - русские, около четверти (24,4%) - алтайцы, 2,3% - казахи и представители других национальностей - 3,3%. Более одной тысячи человек в городе проживают представители коренных малочисленных народов, в числе которых: кумандинцы, челканцы, тубалары, теленгиты и другие.

На территории города Горно-Алтайска зарегистрировано 327 некоммерческих организаций, из них 33 национально-культурных общественных объединения (в том числе 5 – местных НКО) и 15 религиозных.

Организационные мероприятия.

В апреле 2016 года был принят план мероприятий по реализации Стратегии противодействия экстремизму в Российской Федерации до 2025 года на территории муниципального образования «Город Горно-Алтайск».

С целью координации действий органов государственной власти, органов местного самоуправления, учреждений и организаций, находящихся на территории муниципального образования «Город Горно-Алтайск» по противодействию и профилактике экстремизма в муниципальном образовании «Город Горно-Алтайск» в 2016 году создана и активно работает Межведомственная комиссия по противодействию экстремизму в муниципальном образовании «Город Горно-Алтайск». За последний год были проведены 3 заседания, было рассмотрено 10 вопросов, среди них: об участии национально-культурных общественных организаций в профилактической работе по противодействию распространения идеологии экстремизма на национальной почве; о результатах мониторинга межнациональных и межконфессиональных конфликтов на территории МО «Город Горно-Алтайск»; об исполнении медиаплана по усилению работы в сети «Интернет» с целью профилактики экстремистской деятельности и недопущению распространения материалов экстремистского характера; о системе работы по вопросам профилактики и противодействия экстремистской деятельности в сети «Интернет».

Администрацией города Горно-Алтайска подготовлено письменное обращение в Межведомственную комиссию по противодействию экстремизму в Республике Алтай о рассмотрении введения практики

ограничения использования мобильных телефонов учениками в средних общеобразовательных школах на территории Республики Алтай. Предложение рассмотрено 30 сентября 2020 года, информация принята к сведению. Министерству образования и науки Республики Алтай поручено проработать данный вопрос.

Мониторинг общественно-политической ситуации и состояния межнациональных отношений проводится Отделом информационной политики и связей с общественностью Администрации города Горно-Алтайска на основе анализа социальных сетей, уведомлений о публичных и протестных мероприятиях, поступающих в Администрацию города, а также с помощью межведомственного взаимодействия с заинтересованными структурами. Таким образом, формируется информация о текущем состоянии межнациональных и межконфессиональных отношений, в том числе об имевших место конфликтных ситуациях, открытых конфликтах, общественных акциях протеста на национальной или религиозной почве, открытых проявлениях национальной, расовой или религиозной нетерпимости, выявленных скрытых противоречиях и социальной напряженности. Данные мониторинга направляются в Комитет по национальной политике и связям с общественностью Республики Алтай. О результате мониторинга информируется Глава администрации города. Итоги мониторинга рассматриваются на заседании Межведомственной комиссии по профилактике экстремизма при Администрации города Горно-Алтайска.

Координация действий правоохранительных органов по пресечению экстремистских проявлений.

Администрацией города Горно-Алтайска продолжено сотрудничество с правоохранительными органами, Правительством Республики Алтай, УФСБ России по Республике Алтай, Центром по противодействию экстремизму МВД по Республике Алтай в целях предупреждения и пресечения несанкционированных публичных акций, групповых нарушений общественного порядка.

В рамках межведомственного взаимодействия в области выявления на раннем этапе структур экстремистской направленности Отдел информационной политики и связей с общественностью Администрации города Горно-Алтайска совместно с МУ «Управление культуры, спорта и молодежной политики администрации города Горно-Алтайска» 15 сентября организовали проведение рабочего совещания с администраторами пабликов, в том числе групп в социальных сетях, направленных на молодежную аудиторию, с целью профилактики экстремизма при участии специалистов Центра по противодействию экстремизму МВД в Республике Алтай и Управления ФСБ РФ по Республике Алтай.

В соответствии с решениями Межведомственной комиссии по противодействию экстремизму в МО «Город Горно-Алтайск» осуществляется обмен оперативной информацией, в том числе возможных попыток распространения экстремистской идеологии и литературы.

В рамках межведомственного взаимодействия Отдела ФКУ «Военный комиссариат Республики Алтай» по городу Горно-Алтайску с правоохранительными органами проводятся рабочие совещания и оперативный обмен информацией о принадлежности граждан призывного возраста, а также поступающих на службу по контракту к различным деструктивным группировкам националистического и экстремистского толка, а также совершенных правонарушениях указанного характера.

За отчетный период в связи с распространением коронавирусной инфекции (COVID-19) очных проверок деятельности общественных объединений, религиозных и иных некоммерческих организаций на предмет выявления фактов проявлений экстремизма на национальной и религиозной почве Администрацией города Горно-Алтайска не проводилось. Однако продолжается работа по обмену информацией с МВД России по городу Горно-Алтайску по выявлению фактов проявлений экстремизма на национальной и религиозной почве общественных объединений, религиозных и иных некоммерческих организаций.

Мероприятия в сфере государственной национальной политики.

Администрация города Горно-Алтайска, как и другие муниципалитеты региона, в середине 2020 года активно подключилась к работе Государственной системы мониторинга межнациональных и межконфессиональных отношений и раннего предупреждения конфликтных ситуаций (утвержденной постановлением Правительства от 28.10.2017 года № 1312).

В настоящее время системой мониторинга конфликтных ситуаций и контента направленного на разжигание межнациональных и межконфессиональных конфликтов не выявлено. Ежемесячно Отделом информационной политики и связей с общественностью города в Системе мониторинга ведется отчет о предстоящих публичных и общественно-массовых мероприятиях.

В рамках мониторинга, направленного на изучение характера межнациональных и межконфессиональных конфликтов в городе в декабре 2020 года было проведено социологическое исследование по вопросам межнациональных и межконфессиональных отношений на территории МО «Город Горно-Алтайск» в 2020 году.

Основной вывод проведенного исследования заключается в том, что тема межнациональных и межконфессиональных отношений не является острой и актуальной для жителей Горно-Алтайска:

1. Почти 90% респондентов в положительном ключе оценивают современное состояние межнациональных отношений в городе. Данный результат является очень важным, так как свидетельствует о доминировании в обществе установок на межэтнический мир и отсутствии напряженности по данному вопросу.

2. При оценке уровня отношений между представителями разных этнических групп наиболее популярным вариантом оказался ответ «нормальные, бесконфликтные». В ходе интервью не было услышано

от респондентов о каких-то вопиющих случаях несправедливости или притеснений по признакам национальности, языка или религии.

3. В качестве пожелания, напротив, иногда высказывались мысли о необходимости поддержания культуры и, в частности, языка коренных этнических групп. Люди старшего поколения иногда отмечали в ходе беседы, что их внуки все говорят по-русски и практически не знают уже язык своего этноса.

4. Жители Горно-Алтайска в целом по собственным оценкам положительно относятся к представителям других этнических групп и не испытывают чувства враждебности к представителям других национальностей. Значительная часть опрошенных видит позитивную динамику межэтнических отношений в городе. Можно говорить о том, что большинство населения города хотели бы укрепления межнационального мира и согласия и сохранения современной стабильной ситуации, которую в целом можно охарактеризовать как взаимовыгодное сотрудничество. Согласно распределению ответов, Горно-Алтайск является хорошим примером формирования комфортной полиэтничной городской среды. В настоящее время вопрос о межэтнических отношениях для горожан не является актуальным и острым.

5. Важным интеграционным фактором укрепления межнационального согласия является осознание жителями города собственной общероссийской идентичности и своего участия в ней. Другим значимым результатом является тот итог, что почти 92% респондентов оценивают современные отношения между представителями разных национальностей, как доброжелательные, либо нормальные и бесконфликтные.

Позитивным итогом проведенного исследования является тот факт, *что в обществе существует поддержка действий муниципальных органов власти города по вопросу укрепления межэтнического мира и согласия.* Это обстоятельство является значимой базой для дальнейшего распространения подобной созидательной деятельности и охвата проводимыми мероприятиями большего количества граждан различной этнической принадлежности.

По итогам мониторинга обращений граждан о фактах нарушений принципа равноправия граждан независимо от расы, национальности, языка, отношения к религии, убеждений, а также других обстоятельств при приеме на работу, при замещении должностей государственной и муниципальной службы, при оформлении кадрового резерва на региональном и местном уровнях, с принятием мер по выявленным фактам в соответствии с действующим законодательством за отчетный период выявлено не было.

Администрацией города Горно-Алтайска ежегодно проводятся тематические профилактические мероприятия по проблемам национального и религиозного экстремизма, вопросам государственной национальной политики. За отчетный период МУ «Управление культуры, спорта и молодежной политики администрации города Горно-Алтайска» провели

16 мероприятий в онлайн и офлайн форматах. Среди них: онлайн викторина «Молодежные вопросы. Тема Республика Алтай», классный час на тему «Профилактика экстремизма, терроризма и проявления девиантного поведения», донорская акция «Все мы – одной крови», онлайн викторина ко Дню народного единства, флешмоб «Моя Россия», акция «Я люблю тебя, Россия», акция посвященная Дню флага Российской Федерации.

В связи с неблагоприятной санитарно-эпидемиологической обстановкой из-за распространения новой коронавирусной инфекции число мероприятий в сфере образования резко сократилось.

В январе 2021 года в школах Горно-Алтайска прошел Региональный этап всероссийского конкурса сочинений «Без срока давности». В сочинениях участники рассматривали по своему выбору вопросы, связанные с сохранением и увековечением памяти о Великой Отечественной войне 1941–1945 годов.

В феврале 2021 года Управлением культуры спорта и молодежной политики администрации города Горно-Алтайска и Управлением образования города Горно-Алтайска совместно с Молодежным центром города Горно-Алтайска организована Городская военно-спортивная эстафета «Зарница», приуроченная к 23 февраля. В соревнованиях приняли участие 10 команд общеобразовательных школ города Горно-Алтайска.

За отчетный период в связи с распространением коронавирусной инфекции (COVID-19) и закрытием границ работа с трудовыми мигрантами по привлечению представителей национальных организаций к профилактическим мероприятиям, направленным на недопущение межнациональных и межконфессиональных конфликтов временно была приостановлена.

Администрацией города Горно-Алтайска постоянно ведется работа по размещению в СМИ материалов по проблематике противодействия экстремизму и терроризму. За отчетный период на официальном портале Администрации города Горно-Алтайска, в официальных аккаунтах в социальных сетях, в газете «Вестник Горно-Алтайска» было размещено более 100 статей и заметок. Кроме того на экране пункта уличного оповещения населения в районе Мемориального комплекса «Парк Победы» за отчетный период организована трансляция 10 социальных роликов с информацией по проблематике противодействия экстремизму и терроризму.

На официальном портале Администрации города Горно-Алтайска постоянно обновляется раздел, посвященный профилактике экстремизма «Антитеррор»: <https://gornoaltaysk.ru/deyatelnost/bezopasnost/antiterror/index.php>. В разделе на 15 марта 2021 года размещено 25 памяток и 11 видеоматериалов для населения по вопросам терроризма, ксенофобии и экстремизма.

На постоянной основе ведется информационное сопровождение деятельности органов власти МО «Горно-Алтайск», а также институтов гражданского общества, направленных на противодействие экстремизму.

Администрация города Горно-Алтайска активно поддерживает общественные объединения в создании телевизионных программ и видеороликов, направленных на профилактику проявлений экстремизма. К примеру, в августе 2020 года была подготовлена передача «Горно-Алтайск – город музыки, гор и звезд». В ее съемках приняли участие представители 9 народов (русские, алтайцы, казахи, уйгуры, немцы, шорцы, армяне, башкиры и татары).

В рамках подготовки к национальному празднику Чага-Байрам - 2021 Автономной некоммерческой организацией «Культурно-исторический, музейный центр» при поддержке Министерства природных ресурсов, экологии и туризма Республики Алтай и Администрации города Горно-Алтайска была подготовлена и вышла в свет в феврале песочная рисованная анимация по мотивам алтайской сказки «Как мышь победила верблюда» Николая Улагашева.

Отдел информационной политики и связей с общественностью администрации города Горно-Алтайска проводит усиленную информационную работу по широкому освещению в СМИ мероприятий, направленных на поддержание межнационального и межконфессионального мира и согласия. Постоянно ведется работа по ознакомлению жителей города Горно-Алтайска с традициями, культурой и вероисповеданием народов, проживающих на территории МО «Город Горно-Алтайск» (*более 100 публикаций в газете «Вестник Горно-Алтайска», официальном портале Администрации города Горно-Алтайска, официальных аккаунтах в социальных сетях*). В сравнении с 2019 годом у официальных пабликов Администрации города было 8000 подписчиков, в 2020 году – 27946 подписчиков, в 2021 году – 28423 (по состоянию на 15 марта 2021 г.)

Информационное сопровождение деятельности институтов гражданского общества, в том числе по вопросам противодействия экстремизму осуществляется через чат для взаимодействия с некоммерческими организациями (НКО) и объединениями города (83 участника) и чат для взаимодействия с национальными объединениями города (24 участника), в которых оперативно размещается информация, касающаяся общественных организаций.

Представители национально-культурных организаций входят в состав Совета общественных организаций города Горно-Алтайска, Координационного совета по взаимодействию с национальными и религиозными организациями, Административной комиссии и ряда других, тем самым влияя на принимаемые решения (пример, благоустройство родника «Аленушка и Ырысту»). Представители национально-культурных организаций города входят в состав Общественной палаты города Горно-Алтайска.

Общественные и национально-культурные организации непосредственно участвуют в работе по профилактике межнациональных и межконфессиональных конфликтов через знакомство жителей

Горно-Алтайска с традициями, культурой и языком народов, проживающих в городе.

Мероприятия в сфере образования, культуры, спорта и молодежной политики.

МУ «Управление культуры, спорта и молодежной политики администрации города Горно-Алтайска» 16 марта 2020 года организовало проведение профилактической беседы «Что такое терроризм и экстремизм» со студентами учреждений среднего профессионального образования.

За отчетный период проведено 23 массовых мероприятия с участием общественных объединений, представителей национальных общин и диаспор (*число массовых мероприятий резко сократилось в связи с неблагоприятной санитарно-эпидемиологической обстановкой из-за распространения новой коронавирусной инфекции*):

- 9 мая жители Горно-Алтайска и общественные организации, в том числе национально-культурные, присоединились к всероссийской акции «#ПоемДвором» и исполнили песни «Катюша», «Смуглянка» и «День Победы» на алтайском и русском языках;

- 24 июня 2020 года национальные и религиозные общественные организации города стали участниками всероссийских онлайн-акций, посвященных 75-летию Победы в Великой Отечественной войне: «Голубь мира», «Я рисую мелом», «Звон Победы»;

- 17 июля в Центральном сквере Горно-Алтайска состоялось открытие проекта #ойно_пиано («играй пианино»). Совместный социальный проект автономной некоммерческой организации «Культурный Центр «Ээлен-Туу» (Вечная гора) и Администрации города Горно-Алтайска направлен на развитие талантов молодежи города;

- в августе Администрацией города Горно-Алтайска проведен конкурс субсидий для НКО. В номинации «укрепление межнационального мира и согласия» подано 5 заявок, победителем стала РОО «Союз армян Республики Алтай» (проект направлен на знакомство жителей города Горно-Алтайска с традициями и культурой армянского народа). Отчет о реализации проекта заслушан на заседании Координационного совета по взаимодействию с национальными и религиозными объединениями города в декабре 2020 года;

- День города (5 и 6 сентября) прошел в рамках нового формата: представители национально-культурных организаций в национальных костюмах поздравляли жителей города на родном языке, вручая им открытки на улице; проведено 5 мастер-классов в рамках национально-культурной тематики (изготовление национальных украшений, изготовление изделий из войлока, обучение работе на ткацком настольном станке, изготовление свечей из вошины, чайная алтайская традиция);

- в рамках Дня города по традиции была обновлена Доска почета города Горно-Алтайска. От национально-культурных общественных организаций на Доску почета был выдвинут Мартиросян Левон Мушегович -

председатель Регионального отделения общероссийской общественной организации «Союз армян России» в Республике Алтай;

- 6 октября состоялась презентация настенной росписи «Возвращение мастера», посвященной 150-летию известного алтайского художника Г.И. Чорос-Гуркина. Инициативу талантливого молодого художника Аржана Ютеева поддержали некоммерческий фонд Общественной премии имени Г.И. Чорос-Гуркина «Оносский клуб – Оностогы курее», Дом дружбы народов Республики Алтай и Администрация города Горно-Алтайска;

- 5 декабря исполнился год со дня создания Ресурсного центра поддержки общественных инициатив. В течение недели в стенах Ресурсного центра прошло 8 мероприятий, подготовленных его резидентами (среди них общественные организации национально-культурной направленности - «Шор Калык», «Организация кумандинцев», «Конгресс алтайского народа» и «Алтайский войлок» провели мероприятие, рассказывающее об обряде коренных жителей Горного Алтая «Вход в тайгу»);

- в декабре Администрацией города Горно-Алтайска был организован конкурс для журналистов и авторов социальных медиа «#ProГород 2020». В этом году конкурс проводился в рамках единой тематики, направленной на освещение средствами массовой информации, журналистами, авторами социальных медиа (блогеров, администраторов пабликов) вопросов укрепления единства российского народа, гармонизации межнациональных отношений, сохранения и развития этнокультурного многообразия народов, проживающих на территории города Горно-Алтайска. На конкурс поступило 18 материалов, 6 участников стали победителями и получили дипломы и денежные премии;

- 27 января на Мемориальном комплексе «Парк Победы» Управлением культуры, спорта и молодежной политики совместно с Управлением образования Администрации города Горно-Алтайска была организована работа информационной точки в рамках акции «Блокадный хлеб». За 3 часа информационную точку посетили около 200 человек;

- с 25 по 28 января 2021 года горожане города приняли участие в Онлайн-акции #БлокаднаяЛасточка77, посвященной 77-летию полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады. В память о блокаде Ленинграда как одного из самых трагических событий в истории страны;

- Управление культуры, спорта и молодежной политики администрации города Горно-Алтайска провели в онлайн формате в феврале XV Открытый городской патриотический конкурс «Мы Родины своей сыны», посвященный 30-летию со дня образования Республики Алтай и 265-летию вхождения алтайского народа в состав Российского государства. Цель конкурса - воспитание чувства патриотизма у подрастающего поколения на основе произведений патриотической тематики, пропагандирующих любовь к Отчизне;

- в рамках подготовки к народному празднику Чага Байрам, с целью сохранения и развития национальных традиций алтайского народа и алтайского языка, Городской Дом культуры провел конкурс «Белое молоко» в дистанционном формате. В конкурсе приняли участие более 100 человек.

- старинный русский праздник Масленица прошел в Горно-Алтайске с 8 по 14 марта 2021 года в дистанционном формате. Дом культуры Горно-Алтайска провел городской открытый конкурс творческих работ «Масленица - затейница».

Администрацией города Горно-Алтайска за отчетный период проведено 4 спортивных мероприятия – Спартакиада среди трудящихся города Горно-Алтайска и среди учебных заведений города Горно-Алтайска.